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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Bericht über die öffentliche Sitzung  
des Gemeinderats vom 11.04.2022 
1) Haushalt für das Jahr 2022 wurde verabschiedet 
Bürgermeister Schneider informierte über die Eckpunkte des dies-
jährigen Haushaltsplans und hob die schwierigen Rahmenbedin-
gungen mit den Folgen der Corona-Krise und des Ukrainekriegs 
hervor. Aufgrund einer langen Stellenvakanz auf der Gemeindekas-
se, kann der Haushaltsplan in diesem Jahr später als gewohnt ver-
abschiedet werden. Anschließend erläuterte Kämmerer Bernhard 
Mayer in gewohnter Weise die Positionen des Haushaltsplans für 
das Jahr 2022. Zu Beginn informierte er über die schwierige Aus-
gangslage und verwies ebenfalls auf die Unsicherheiten im Hin-
blick auf die Corona-Pandemie sowie des Ukrainekriegs. Dadurch 
bleibt die kommunale Haushaltssituation weiterhin angespannt. 
Anschließend informierte er über die beiden zurückliegenden 
Haushaltsjahre. Im Jahr 2020 konnte nach den vorläufigen Ab-
schlusszahlen trotz erheblicher Mindereinnahmen beim Gewer-
besteueraufkommen, dennoch durch eine zusätzlich erhaltene 
Gewerbesteuerkompensationszahlung vom Land und durch eine 
von der Verwaltung frühzeitig vorgenommene Ausgabensperre, 
ein positives Ergebnis erreicht werden. 
Außerdem mussten im Jahr 2020 keine liquiden Mittel beansprucht 
werden. Auch der Ergebnishaushalt im Jahr 2021 hat sich trotz 
der weiterhin anhaltenden Belastungen durch die weltweite Co-
rona-Pandemie besser entwickelt als ursprünglich zu erwarten 
war. Nach den vorläufigen Abschlusszahlen geht Kämmerer May-
er davon aus, dass ein positiver Ergebnisüberschuss in Höhe von 
rd. 1.4 Mio. € erzielt wurde. Auch die Liquidität konnte voraussicht-
lich um rd. 1,2 Mio. € erhöht werden. 
Danach ging Kämmerer Mayer auf die Zahlen des Ergebnishaus-
halts für das Jahr 2022 ein. Die Planzahlen sehen ordentliche Er-
träge in Höhe von 10.446.769 € und ordentliche Aufwendungen 
in Höhe von 9.702.254 € vor, so dass sich als Saldo für das Planjahr 
ein positives ordentliches Gesamtergebnis in Höhe von 744.515 € 
errechnet. Neben höheren Einnahmen bei der Gewerbesteuer und 
beim Gemeindeanteil an der Einkommenssteuer, kann dies durch 
den einmaligen Effekt der Ausgleichswirkung des Finanzausgleichs 
in Verbindung mit zusätzlichen Zuweisungen erreicht werden. In-
soweit wird der Haushaltsausgleich im Jahr 2022 nachhaltig be-
günstigt. Bei den Aufwendungen sind als größte Positionen ins-
besondere die Personalaufwendungen mit einem Gesamtansatz 
von 2,35 Mio. € zu nennen. Gegenüber dem Vorjahr ergab sich eine 
Zunahme um 5 %, die durch tarifliche lineare Lohnsteigerungen 
und zusätzlichem Personal in den gemeindlichen Kindergärten 
zurückzuführen ist. Daneben stellen Aufwendungen für Sach- und 
Dienstleistungen in Höhe von 1,99 Mio. €, Abschreibungen in Höhe 
von 2,09 Mio. € und Transferaufwendungen in Höhe 2,71 Mio. € die 
größten Aufwandspositionen dar. 
Nachdem die Investitionen im Rahmen der Beratung über den Ent-
wurf des Finanzhaushalts bereits in der Sitzung vom 20.12.2021 
beschlossen wurden, informierte Kämmerer Mayer zum Finanz-
haushalt nur noch über die wesentlichen Punkte und die seither 
eingetretenen Änderungen. Die größten Investitionsausgaben 
sind mit dem Erwerb von Grundstücken sowie Baumaßnahmen 
vor allem bei der Wasserversorgung und der Abwasserbeseitigung 
sowie Straßenbaumaßnahmen bei den Baugebieten „Stucken“ 
in Langenenslingen und „Herdwegäcker“ in Wilflingen verplant. 
Bei den Änderungen gegenüber der Beratung im Dezember sind 
insbesondere die Zurückstellung des Bike Parks und die Reduzie-
rung des Kostenanteils für den Zweckverband „Mittlere Lauchert“ 
zu nennen. Neu hinzugekommen sind vor allem Breitbandmaßnah-
men in Wilflingen und Ittenhausen, der Erwerb eines Hochdruck-
reinigers und eines Luftentfeuchters für die Wasserversorgung, 
zusätzliche Mittel für den Regensammler und das Regenrückhal-
tebecken beim Baugebiet „Strangeläcker“ in Andelfingen sowie 
eine Beleuchtung beim Geh- und Radweg an der Langenenslinger 
Straße in Andelfingen. Insgesamt sind im Jahr 2022 umfangreiche 
Investitionen von rd. 5,25 Mio. € geplant. Aus dem Ergebnishaus-

halt wird bei Einzahlungen von 9.095.016 € und Auszahlungen 
i. H. v. 7.602.648 € ein Zahlungsmittelüberschuss von 1.492.368 € 
erwartet. Unter Berücksichtigung der Ein- und Auszahlungen aus 
der Investitionstätigkeit sowie der Finanzierungstätigkeit, wird von 
einem Finanzmittelbedarf bzw. einer Reduzierung der Liquidität 
in Höhe von 693.077 € Euro ausgegangen. 
Anschließend informierte Kämmerer Bernhard Mayer noch über 
die Verschuldung der Gemeinde. Unter Berücksichtigung der im 
Haushaltsjahr 2020 mit 1 Mio. € vorgenommenen Kreditaufnahme 
beträgt die Verschuldung der Gemeinde zum 01.01.2022 insgesamt 
1.317.461 €. Dies führt bei 3.554 Einwohnern zu einer ProKopf-Ver-
schuldung von 371 €, gegenüber 389 € im Vorjahr. Nach den Berich-
ten des statistischen Landesamts beträgt die Pro-Kopf-Verschul-
dung aller kreisangehörigen Gemeinden in der Größenklasse von 
3.000 - 3.500 Einwohner zum 31.12.2020 insgesamt 743 €, so dass 
unsere derzeitige Fremdverschuldung um nahezu die Hälfte unter 
dem Landesdurchschnitt liegt. Für den dargestellten Zeitraum des 
Investitionsprogramms bis zum Jahr 2025 ist keine Darlehensauf-
nahme vorgesehen. 
Zusammenfassend führte Kämmerer Mayer aus, dass der Haushalt 
unserer Gemeinde für das Jahr 2022 mit dem ordentlichen Ergeb-
nis von 744.515 € nach der Umstellung auf das neue kommunale 
Haushalts- und Rechnungswesen erstmals den gesetzlichen An-
forderungen entspricht, da die Abschreibungen in vollem Umfang 
erwirtschaftet werden können. Insoweit kann der Ressourcenver-
brauch im laufenden Betrieb aus den laufenden Erträgen vollum-
fänglich finanziert werden. Allerdings hängt die weitere Umset-
zung der Ergebnishaushalte der Jahre 2022 – 2025 entscheidend 
von der zukünftigen gesamtwirtschaftlichen Entwicklung und 
den damit verbundenen Steuereinnahmen und Zuweisungen ab. 
Vor diesem Hintergrund gilt es für unsere Gemeinde unverändert, 
bei allen Vorhaben, die zur Umsetzung anstehen, die Ausgaben-
disziplin zu wahren. 
Abschließend stimmten die Gemeinderäte dem vorgetragenen 
Haushaltsplan für das Jahr 2022 zu und beschlossen die zugehö-
rige Haushaltssatzung. Bürgermeister Schneider bedankte sich 
bei Kämmerer Bernhard Mayer und allen Mitarbeiterinnen für die 
Mitwirkung beim diesjährigen Haushaltsplan. 
2) Beratung über die Mitgliedschaft in den Fördervereinen 

„Kapelle Ensmad“ und „Grundschule Langenenslingen“ 
Bürgermeister Schneider informierte über die Gründung des För-
dervereins der Grundschule Langenenslingen am 25.03.2022. Au-
ßerdem berichtete er, dass in Kürze ein Förderverein für die Kapelle 
Ensmad gegründet werden soll. Beide Fördervereine sind gemein-
nützig tätig und kommen Einrichtungen der Gemeinde zu Gute. 
Insofern schlug Bürgermeister Schneider eine Mitgliedschaft der 
Gemeinde bei beiden Fördervereinen vor. Der Gemeinderat stimm-
te dem Beitritt der Gemeinde zum Förderverein der Grundschule 
Langenenslingen sowie zum Förderverein der Kapelle Ensmad zu. 
3) Baugesuche 
Dem Neubau eines Bungalows mit Doppelgarage im Bereich „Zu 
den Gärten“ in Langenenslingen und der Sanierung des Wohn-
gebäudes mit Abbruch und Wiederaufbau des Anbaus in der 
„St.-Konrad-Straße“ in Langenenslingen stimmte der Gemeinde-
rat zu. Außerdem erteilte der Gemeinderat das Einvernehmen für 
den Um- und Anbau an das bestehende Gebäude in der „Inne-
ringer Straße“ in Ittenhausen sowie für eine Bauvoranfrage über 
den Neubau eines Einfamilienhauses im „Hartweg“ in Wilflingen. 
4) Vergaben 
Unter dem Tagesordnungspunkt „Vergaben“ wurde die Reinigung 
der Straßeneinlaufschächte in der Gesamtgemeinde inklusive der 
Entsorgung des anfallenden Materials an die Fa. Heiko Folz aus 
Fürfeld zum Preis von 5.059,17 € vergeben. 
5) Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse  
Bürgermeister Schneider gab bekannt, dass in der nicht öffentli-
chen Sitzung vom 21.03.2022 keine Beschlüsse gefasst wurden, 
die einer Bekanntgabe bedürfen. 
6) Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte, dass Frau Manuela Sieben-
rock zwischenzeitlich offiziell zur stellvertretenden Schulleiterin 
der Grundschule Langenenslingen bestellt wurde, nachdem sie 
zuvor diese Position bereits kommissarisch übernommen hatte. 
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Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 23.05.2022 bekannt. 
7) Anfragen der Gemeinderäte 
Auf Anfrage aus der Mitte des Gemeinderats, ob die Feldwegesa-
nierungen vom vergangenen Jahr abgearbeitet wurden, teilte 
Bürgermeister Schneider mit, dass alle notwendigen Maßnahmen 
umgesetzt wurden. Im Nachgang an das Hochwasser fand eine Pri-
orisierung statt. Die Sanierung der Feldwege ist ein Dauerthema in 
der Gemeinde. Wenngleich an mehreren Stellen Handlungsbedarf 
besteht, muss die Gemeinde zukünftig sicherlich noch stärkere 
Priorisierungen vornehmen und festlegen, welche Wege intensi-
ver und welche Feldwege nachranging unterhalten werden. Die 
Gemeinde wird es sich auf Dauer nicht mehr leisten können, das 
Feldwegenetz so umfangreich zu unterhalten wie dies bisher der 
Fall war. Ein notwendiger Unterhaltungsbedarf kann für die lau-
fende Periode bei der Gemeindeverwaltung gemeldet werden. 
Die Verwaltung wird anschließend eine Überprüfung vornehmen. 
Auf erneute Anfrage über den Stand der Brückenüberprüfung, 
erklärte Bürgermeister Schneider, dass die Brücken mit entspre-
chender Nutzung im vorgeschriebenen Turnus überprüft werden. 
Gemäß den aktuellen Untersuchungsergebnissen sind keine grö-
ßeren Investitionen in den nächsten Jahren zu befürchten.

DIE GEMEINDE INFORMIERT

„Auf da Markt got ma oifach na“, so würde man 
es in schwäbisch sagen 
- Treffpunkt Krämermarkt am Samstag, 30. April 
2022 
Nun ist es wieder soweit. Auf dem Rathausplatz in Langenenslin-
gen findet unser Krämermarkt mit Flohmarkt statt. Das Angebot 
ist vielfältig. Unter anderem werden Spielwaren, Hüte, Schürzen, 
Socken, Bekleidung, Kurzwaren usw. zum Verkauf angeboten. Das 
Haus für Senioren bietet wieder Kaffee und Kuchen an sowie vie-
lerlei Stricksachen, wie z. B. Socken versch. Größen, Babyschuhe 
und -pullis, Schürzen und vieles mehr. Und nicht zu vergessen: für 
das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Wir bitten die Bürgerinnen und Bürger den Krämermarkt in Lan-
genenslingen zu besuchen. 

Wir bitten Sachbeschädigungen in der Nacht zum 
1. Mai zu unterlassen 
Die Nacht zum 1. Mai ist die Walpurgisnacht. Aus alten Zeiten ist 
der Brauch heute noch lebendig, in dieser Nacht Gegenstände, die 
nicht ordentlich versorgt sind, wegzutragen. Die Einwohner sehen 
in diesem Brauch eine Aufforderung, rechtzeitig aufzuräumen. 
Dass der Brauch mancherorts aber in groben Unfug ausartet ist 
gewiss nicht im Sinne der Walpurgisnacht. Wenn Schaden entsteht, 
fällt ein Scherz nicht mehr in den Rahmen des Brauchtums. Alle Ju-
gendlichen/Erwachsenen werden deshalb gebeten, die Mainacht 
nicht in Unfug oder gar strafbare Handlungen, z.B. Sachbeschä-
digungen an Gemeindeeinrichtungen oder auch an Privatbesitz 
usw. ausarten zu lassen. Auch Schmierereien lassen sich nicht 
immer ohne großen Aufwand (Nachstreichen der Fassade usw.) 
beseitigen. Dies kann für die Verursacher deshalb teuer werden. 
Insbesondere Eltern werden an ihre Aufsichtspflicht und Erzie-
hungskompetenz erinnert. Sie werden gebeten auf ihre Kinder 
entsprechend positiv einzuwirken. 
Sachbeschädigungen an Gemeindeeinrichtungen werden zur 
Anzeige gebracht.

Pflanzaktion am Musterwald in Langenenslingen 
Am vergangenen Freitag fand die bereits angekündigte Pflanzak-
tion an der Musterwaldfläche in Langenenslingen statt. Diese 
Pflanzaktion wurde federführend durch die Schutzgemeinschaft 
Deutscher Wald Kreisverband Biberach mit dem Vorsitzenden Wer-
ner Gebele und mit Unterstützung der Gemeinde organisiert. Ne-
ben einzelnen Mitarbeitern und Auszubildenden der VR Bank Ried-

lingen-Federsee eG nahmen auch noch weitere Personen aus der 
Gemeinde und der Raumschaft teil. Nach einer kurzen Begrüßung 
der Anwesenden durch den Vorsitzenden der Schutzgemeinschaft 
Deutscher Wald Kreisverband Biberach Herrn Werner Gebele und 
Bürgermeister Andreas Schneider schritten die Anwesenden zur 
Tat. Die Vorbereitung des Pflanzgutes sowie die fachliche Anleitung 
der Pflanzungen wurde von Herrn Revierleiter Hainzl übernommen. 
Mit verschiedenen Pflanzhilfen konnten die unterschiedlichen 
Pflanztechniken ausprobiert werden. Aufgrund des steinigen Un-
tergrundes war an manchen Stellen besonderes Geschick gefragt. 
Nach knapp zwei Stunden waren sämtliche Pflanzen ordnungsge-
mäß gepflanzt und mit Verbissschutz versehen. Zum Abschluss 
dieser gelungenen Pflanzaktion wurden die Anwesenden noch zu 
Getränken und einer Waldwurst vor Ort eingeladen. 
Die Gemeinde Langenenslingen bedankt sich nochmals im Nach-
gang bei allen Anwesenden, insbesondere bei der Schutzgemein-
schaft Deutscher Wald Kreisverband Biberach sowie der VR Bank 
Riedlingen-Federsee eG, für die Unterstützung. Glücklicherweise 
kam zwischenzeitlich auch der lang ersehnte Regen, sodass ei-
ner gedeihlichen Entwicklung der Bäume nichts mehr im Wege 
stehen dürfte. 

(Fotos: Werner Gebele) 
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Beschwerden über freilaufende Kleintiere 
Die Gemeindeverwaltung erhält in letzter Zeit immer wieder Be-
schwerden über freilaufende Kleintiere wie beispielsweise Hühner, 
Gänse oder Enten. Solche Nutztiere müssen sich jederzeit auf dem 
Grundstück des Halters aufhalten und dürfen sich nicht auf öffent-
lichen Wegen, Straßen oder Gemeinde- sowie Privatgrundstücken 
bewegen. Neben den Lärm-, Geruchs- und Verschmutzungsfolgen, 
können Tiere, die sich außerhalb eines eingezäunten Hühneraus-
laufs bewegen, auch Schäden anrichten, für die der Tierhalter 
haftet. Nicht zuletzt entstehen dadurch für die Tiere Stress und 
Gefahren. Außerdem können dabei auch Krankheiten wie etwa die 
Geflügelpest leichter übertragen werden. Durch eine ausbruchsi-
chere Haltung und eine Abstimmung mit den Anwohnern, lassen 
sich Konflikte und Streitigkeiten mit Nachbarn oftmals vermeiden.

Befahren von Wald- und Feldwegen ist verboten 
Die Gemeindeverwaltung erhält immer wieder Mitteilungen, dass 
private PKWs Feld- und Waldwege befahren. Das Befahren von 
Feld- und Waldwegen mit motorisierten Fahrzeugen (Auto, Mo-
torrad, Mofa, usw.) ist grundsätzlich verboten. Diese Wege sind 
dem land- und forstwirtschaftlichen Verkehr vorbehalten. Dies 
gilt auch wenn kein entsprechendes Verkehrszeichen angebracht 
ist, da nach § 3 Abs. 2 Nr. 4 des Straßengesetzes generell für alle 
Wirtschaftswege ein auf den land- und forstwirtschaftlichen Ver-
kehr beschränktes Nutzungsrecht besteht. Ein Verstoß gegen das 
Durchfahrtsverbot ist eine Ordnungswidrigkeit und kann mit ei-
nem Bußgeld geahndet werden.

Wir bitten, die Feldwege sauber zu halten 
Aus gegebenem Anlass möchten wir noch einmal darauf hinwei-
sen, dass die Landwirte auf die pflegliche Erhaltung des Feldwege-
netzes achten müssen. Dabei ist es wichtig, dass keine übermäßige 
Verschmutzung der Feldwege eintritt. Das Wenden auf Feldwegen 
ist grundsätzlich nicht zulässig. Dies bedeutet, dass die Bewirt-
schaftung ausschließlich auf den eigenen landwirtschaftlichen 
Grundstücken stattfinden muss. 
Verunreinigungen an den Feldwegen sind unmittelbar nach Vor-
nahme der Bewirtschaftungsarbeiten zu beseitigen. Wir bitten 
um strenge Beachtung, da der Ausbau des Feldwegenetzes nicht 
unerhebliche Mittel erfordert hat. 
Wir bitten aber auch zugleich um Verständnis dafür, dass wir uns bei 
groben Verstößen unmittelbar an die Verursacher wenden werden. 
Bei groben Verstößen ist mit der unmittelbaren Einleitung eines 
Ordnungswidrigkeitsverfahrens zu rechnen.

FUNDSACHEN

Fundsache 
Am 20.04.2022 wurde in Langenenslingen ein Deko-Fahrrad so-
wie ein Untergestell von einer Waage und ein Tongefäß gefunden 

Die Eigentümer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden. 

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Anmeldung zur Grundschulbetreuung  
im Kindergarten Langenenslingen 
Ab sofort bietet der Kindergarten Langenenslingen wieder eine 
Betreuung für Grundschüler von 07:00 Uhr bis 8:30 Uhr sowie von 
12:00 Uhr bis 13:30 Uhr an, am Dienstag bis zum Beginn der Mit-
tagsschule um 14:00 Uhr. Die Gebühren für die Betreuung belau-
fen sich je nach Umfang zwischen 24,00 € und 96,00 € pro Monat. 
Eltern, die eine Betreuung benötigen, können sich an den Kinder-
garten Langenenslingen (Tel. 07376/1732, E-Mail info@kiga-lan-
genenslingen.de) wenden. 

Osterhase überrascht die Grundschule 
Bei schönstem, frühlingshaftem Wetter bescherte der Osterhase 
den Kindern und Lehrern eine große Überraschung. 
Klassenweise wurden die Kinder auf den Schulhof gebeten, wo die 
Helfer des Osterhasen sie in Empfang genommen haben. 
Nach der Klärung der Klasse und  ob den auch alle lesen können, 
konnte die Suche beginnen. Während die 4. Klässler die Sache ganz 
cool erledigten und innerhalb von wenigen Minuten ihre prall ge-
füllten Ostertütchen fanden, wurde es in den unteren Klassenstu-
fen etwas wuseliger und aufgeregter. Ob im Gebüsch, unter der 
Rutsche, im Tunnel oder einfach am Baum, zum Schluss hatte jedes 
Kind was in der Hand. Manch einer konnte es kaum abwarten und 
öffnete das Tütchen, welches unter anderem mit den Leckereien 
vom Zuckergässle gefüllt war. Andere wiederum erzählten stolz, 
dass sie ihren Geschwistern auch gerne was abgeben werden. 
Nicht ganz einverstanden waren die Kinder damit, dass die Lehrer 
ihre Geschenke nicht suchen mussten. 
Das werden die Helfer dem Osterhasen natürlich weitergeben. 
Dieser hat das laute Dankeschön der Kinder sogar von weitem 
hören können, denn er hatte ja einiges zu tun und war bereits 
wieder unterwegs. 
Ein schöner Moment für die Kinder und Lehrer. Nach 2 Jahren fast 
ohne Möglichkeiten zu ungezwungenem Spiel und Spaß war dies 
ein gelungener Anfang. 
Der Elternbeirat
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VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Sandhof - Hoffest am 1. Mai! 
Nach langer Pause freuen wir uns darauf, endlich wieder zum Fest 
am 1. Mai ab 10 Uhr einzuladen! Traditionell findet das Kasperlethe-
ater statt, dazu gibt es Kaffee und Kuchen, Dinnete, Grillwürste und 
Getränke zu familienfreundlichen Preisen. 
Herzliche Grüße 
Martin und Caroline Ludwig 

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Verein für Freunde und Förderer für das Haus für 
Senioren Langenenslingen e.V. 
Einladung  
zur 11. Mitgliederversammlung  
Montag, 16. Mai 2022, 19.00 Uhr  
im Sportheim, Langenenslingen 
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 
1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

zur Mitgliederversammlung 
2. Bericht der 1. Vorsitzenden 
3. Kassenbericht 
4. Bericht der Kassenprüfer 
5. Aussprache über die Berichte 
6. Entlastung des Vorstandes 
7. Wünsche und Anträge 
 Vorschau und Festlegung von Terminen 
Anträge an die Versammlung sind spätestens eine Woche vor der 
Versammlung beim Vorstand einzureichen. Zu der Versammlung 
sind Mitglieder, sowie Freunde und Gönner des Vereins recht 
herzlich eingeladen. 
Anschließend an die Versammlung werden ein paar Fotos über 
verschiedene Aktionen gezeigt. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen 
Hildegard Gebele 
1. Vorsitzende 

VOLKSHOCHSCHULE

L 5305 Nordic Walking 
Zeiten: 6 Abende, 05.05.2022 - 23.06.2022 
 Donnerstag, 18:30 - 20:00 Uhr

Ort: Vor dem Haus Schattenweilerstr. 28, Langenenslingen 
Leitung: Julia Schwarz
Gebühr: 43,00 €
Nordic Walking ist ein gelenkschonendes Ganzkörpertraining und 
eignet sich für alle Altersgruppen. Es ist eine Kombination aus 
Kraft, Ausdauer, Beweglichkeit und Koordination. Und nebenbei 
ein perfektes Outdoortraining zur Gewichtsreduktion und zur Mo-
bilisation der Wirbelsäule. 
Haben Sie Lust Ihrem Körper in der freien Natur etwas Gutes zu 
tun? Dann bringen Sie Folgendes mit: 
- bequeme Laufschuh 
- Nordic-Walking-Stöcke 
- dem Wetter angepasste Kleidung 
- ggf. etwas zu Trinken 
  
L 5602 Selbstverteidigung für Jugendliche ab 13 Jahren 

und Erwachsene 
Zeiten: 1 Tag, 07.05.2022 
 Samstag, 10:00 - 16:00 Uhr
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslin-

gen 
Leitung: Iris Hollauf-Möck
Gebühr: 34,00 €
Immer wieder erleben Menschen Situationen, in denen sie verbal 
und/oder körperlich belästigt werden. In diesem Kurs können Sie 
erfahren, wie Sie auf diese Übergriffe angemessen reagieren und 
sich entsprechend wehren können. Innere Stärke und Selbstbe-
wusstsein ist ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind: 
- Reaktionstraining am Partner oder in einer Gruppe 
- Gefahrenerkennung und -vermeidung durch Rollenspiele 
-  Stärkung des Selbstbewusstseins und der Persönlichkeit durch 

Mentaltraining 
- den eigenen Raum erkennen und wahren 
-  effektive Abwehr-, Befreiungs-, und Kontertechniken aus dem 

Kampfsport 
- Übungen zur Körpersprache und Stimme 
-  Vermittlung von angemessenem Verhalten in brenzligen Situ-

ationen 
- Förderung der Sozialkompetenz 
- Anatomie des Körpers - Schwachstellen eines Angreifers 
Die Dozentin ist u. a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jah-
relange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbe-
hauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren 
Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren. 
Bitte Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und 
etwas zu essen und zu trinken mitbringen. 

L 5502 Smartphone - für alle, die mehr wissen möchten 
Zeiten: 1 Tag, 13.05.2022 
 Freitag, 16:30 - 19:30 Uhr
Ort: Grundschule, Bei der Schule 9, Langenenslingen 
Leitung: Brigitte Schneider
Gebühr: 20,00 €, zzgl. Seminarunterlagen
Sie sind schon weitestgehend vertraut mit Ihrem Smartphone. 
Die eine oder andere Frage taucht aber immer wieder auf. Dann 
könnte dieser Workshop das richtige für Sie sein. Sie bringen Ihr 
Smartphone und Ihre Fragen mit. Mögliche Themen wären: Si-
chern von Fotos auf dem PC oder in einer Cloud, einrichten meh-
rerer E-Mailkonten (Passwörter bitte bereithalten), Verwalten von 
Terminen, das Handy als Navigationsgerät oder Fitnesstracker, 
bezahlen mit dem Handy.... 
Der Kurs eignet sich nicht für Nutzer von IPhone und anderen 
Systemen. 

L 5306 Yoga üben, Yoga leben, Yoga sein - 
 ein intensives Wochenende
Zeiten: 3 Tage, Freitag, 13.05.2022, 18:00 - 20:20 Uhr, 
 Samstag, 14.05.2022, 09:00 - 18:00 Uhr, 180 Min. Pause 
 Sonntag, 15.05.2022, 09:00 - 12:00 Uhr
Ort: Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen  
Leitung: Silvia Spieß
Gebühr: 90,00 €
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Das Wochenende eignet sich für Yogaeinsteiger, Yogawiederein-
steiger und Yogaerfahrene gleichermaßen. 
Yoga als ganzheitlicher Übungsweg fördert das innere und äu-
ßere Gleichgewicht und kann Körper, Geist und Seele in Balance 
bringen. 
In diesen Tagen haben wir die Möglichkeit, uns entspannt, sowie 
intensiv auf Yoga einzulassen. 
Gezielte, sanfte, ruhig ausgeführte, aber auch kraftvolle Bewe-
gungsabläufe und Körperhaltungen (Asanas) stärken uns und 
halten Körper und Geist beweglich. 
Konzentration auf die Atmung und spezielle Atemübungen 
(Pranayama) sind ein wichtiges Teil des Yoga. Sie verstärken und 
vertiefen die Wirkung der körperlichen Übungen und bereiten auf 
die Meditation vor. 
Wir haben die Möglichkeit, uns selber besser kennenzulernen 
und lernen achtsamer und bewusster mit uns und unserer Um-
welt umzugehen. 

L 5202 Malen mit Acrylfarben 
Zeiten: 1 Tag, 14.05.2022 
 Samstag, 10:00 - 13:00 Uhr
Ort: Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen  
Leitung: Margitta Nagel
Gebühr: 22,00 €, zzgl. 7 € für Farbe und Leinwand
Acrylpainting: Wir malen wie Van Gogh (verschiedene Motive ste-
hen zur Auswahl) 

L 5309 Yoga in Billafingen 
Zeiten: 12 Abende, 16.05.2022 - 08.08.2022 
 Montag, 19:30 - 21:00 Uhr
Ort: Gemeindesaal, Eichertweg 15, Billafingen 
Leitung: Monica Sathaye
Gebühr: 125,00 €
Yoga ist eine uralte Kunst und Wissenschaft, den Körper zu bewe-
gen und Atemräume zu öffnen. Es vereint Körper und Geist und 
bringt Ordnung in die voneinander abhängigen Organe. Yoga ist 
für jede Frau, für jeden Mann, gleich welchen Alters, Berufs, mit 
oder ohne körperlichen Einschränkungen. Yoga hilft, mit einem 
Lächeln zu leben. 

L 5310 Yoga in Langenenslingen 
Zeiten: 12 Abende, 19.05.2022 - 18.08.2022 
 Donnerstag, wöchentlich, 19:00 - 20:30 Uhr
Ort: Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen  
Leitung: Monica Sathaye
Gebühr: 125,00 €
Kursbeschreibung siehe Kurs L 5309. 

L 5104 Exkursion durch den Musterwald in Langenens-
lingen 

Zeiten: 1 Nachmittag, 20.05.2022 
 Freitag, 14:00 - 16:00 Uhr
Treffpunkt: Brunnen zwischen Rathaus und Kirche 
 in Langenenslingen (Hauptstraße 71) 
Leitung: Johannes Hainzl, Förster
Gebühr: Frei, Anmeldung erforderlich!
Wälder spielen eine wichtige Rolle im Zusammenhang mit den 
Klimaveränderungen. Was ist die richtige Baumart für den Wald 
von morgen: Fichte, Buche, Eiche, Kiefer oder Tanne? Oder brau-
chen wir ganz neue Baumarten? Mit diesen und anderen Fragen 
beschäftigt sich die Initiative „Musterwald Langenenslingen“ der 
Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW e.V.). Erfahren Sie bei 
einer Exkursion mit dem Förster und Vertretern der SDW, was es 
mit dieser besonderen Fläche auf sich hat. 

L 5307 Stockkampfkunst mit Lang- und Kurzstöcken 
Zeiten: 1 Nachmittag, 21.05.2022 
 Samstag, 14:00 - 17:00 Uhr
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, 
 Langenenslingen 
Leitung: Burkhard Richter
Gebühr: 18,00 €
Schnupperkurs für alle Interessierten ab 16 Jahren. 

Durch die Arbeit mit den Stöcken stärken wir Achtsamkeit, Verant-
wortung, Vertrauen, Respekt. 
Inhalt des Kurses: 
- Kennenlernen der Stöcke und ihrer Möglichkeiten 
- Aufwärmübungen 
- Partnerübungen 
- Übungen in der Gruppe 
- Rhythmusübungen mit den Stöcken 

Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Lange-
nenslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website  
www.vhs-donau-bussen.de 

MUSIKSCHULE RIEDLINGEN
Conrad Graf-Musikschule bietet Salsa Tanz an. 
Salsa Tanz und Musikworkshop „Feel the Beat“- Infovormittag. Am 
Samstag den 30.4.22 findet in der Conrad Graf-Musikschule  Ried-
lingen in der Zeit von 10:30 bis 11:30 die kostenlose Vorstellung 
des Salsa-Tanz-Musikworkshops der für Juni und Juli geplant ist, 
statt. Alle Interessierten, die schon immer einmal das Salsa tanzen 
lernen wollten und sich dabei rhythmisch sicher fühlen möchten, 
sind herzlich eingeladen, sich über den Salsa-Tanz und Musikwo-
rkshop zu informieren. Das Motto “Feal the Beat“ des Salsa-Tanz-
kurses beschreibt den zentralen Inhalt der Workshops schon recht 
gut. Salsa Musik steht für pure Lebensfreude und erzeugt mit sei-
ner vielfältigen Rhythmik pulsierende Energie, die sich beim Salsa 
tanzen direkt widerspiegelt. Im Kurs im Juni und Juli werden wir 
den Klang und die rhythmischen Muster der wichtigsten Percussi-
onsinstrumente kennen lernen und mit gezielten Übungen in den 
Körper sprich die Füße bringen. Ziel ist es, die komplexe Rhythmik 
der Salsa-Musik besser zu verstehen und mit einem sicheren Puls-
gefühl auch tanzen und genießen zu können. Der Workshop ist für 
Jugendliche und Erwachsene Einzelpersonen sowie Paare auf Ein-
steigerniveau geeignet. Vorkenntnisse sind nicht erforderlich. Der 
Inhalt des Workshops: Salsa Grundschritte + einfache Figuren für 
Einsteiger. Wichtige rhythmische Bausteine der Salsa Musik aktiv 
hören und verstehen. Hilfsmittel aus dem Netz z.B. die Salsa Beat 
Maschine - wie damit umgehen und zuhause üben. Geeignete 
Salsa Dance Musik Playlisten für den Einsteiger die leicht zu hören 
und zu tanzen sind. Empfehlung von guten You-Tube Lehrvideos 
/ Kanälen die sich mit dem Tanz und der Rhythmik des Salsas aus-
führlich beschäftigen. Um Voranmeldung für den Infovormittag 
wird unter: j.richter@conradgrafmusikschule.de erbeten.
 

DIE POLIZEI INFORMIERT

Spaß tut keinem weh - Schaden schon  
Die Polizei mahnt zur Mäßigung in der Maiennacht. 
Traditionell machen sich Kinder und Jugendliche in der Nacht zum 
1. Mai auf den Weg, um Streiche zu spielen. Ein Scherz tut keinem 
weh. Daher ist gegen wohl überlegte und originelle Maischerze 
auch nichts einzuwenden, sagt die Polizei. Doch was einst ori-
ginell und witzig erschien, scheint heute vielen zu langweilig zu 
sein. Stattdessen werden die Scherze zu Straftaten und der Alko-
holmissbrauch nimmt zu. 
Die Polizei mahnt deshalb: Die Nacht zum 1. Mai ist kein „Ausnah-
metag“. Schon gar keiner, an dem die Polizei ein Auge zudrückt. 
Vielmehr wird die Polizei verstärkt unterwegs sein. Jugendschutz 
und Verkehrssicherheit werden die Schwerpunkte der Streifen sein. 
Um bösen Überraschungen vorzubeugen appelliert die Polizei 
daher an die Eltern und Erziehungsberechtigten: Besprechen Sie 
mit Ihren Kindern, was erlaubt ist und was nicht. Zeigen Sie die 
Folgen falschen Verhaltens auf, sensibilisieren Sie im Hinblick auf 
die Gesetze und deren Sinn und besonders darauf, was gefährlich 
ist. Die Polizei hofft, dass in der kommenden Mainacht vor allem 
Vernunft herrscht, keine Schäden zu beklagen sind und die eine 
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oder andere gute Idee - im Rahmen des Erlaubten - zur Ermunte-
rung aller beiträgt. Denn es sei durchaus erlaubt, andere zum La-
chen zu bringen. Aber ein guter Spaß sei es nur, wenn alle lachen 
können, sagt die Polizei. 
Die Polizei wünscht allen einen guten Start in den Mai ohne böses 
Erwachen am Folgetag. 
 
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Landratsamt informiert: 
Landratsamt Biberach und Außenstellen schließen am Montag, 
2. Mai bereits um 12 Uhr 
Am Montag, 2. Mai, schließen das Landratsamt Biberach und die 
Außenstellen in Biberach, Riedlingen, Laupheim und Ochsenhau-
sen bereits um 12 Uhr. Grund dafür ist eine interne Veranstaltung. 

Das Kreisjugendreferat informiert: 
Jetzt Antrag stellen für Zuschuss aus dem Programm „Take it!!!“ 
zur Förderung der offenen Jugendarbeit, Buden und Vereine 
„Freiwillig, umsonst und an keine Mitgliedschaft gebunden“ - das 
sind die maßgeblichen Bedingungen für eine Förderung der offe-
nen Jugendarbeit, der Buden und der Vereine im Landkreis Bibe-
rach durch das Förderprogramm „Take it!!!“. 
Das Aktionsprogramm des Bundes und der Länder „Aufholen nach 
Corona für Kinder und Jugendliche“ stellt dem Jugendamt des 
Landkreises Biberach 61.441 Euro für die offene Jugendarbeit (§ 
11 SGB VIII) zur Verfügung. Gefördert werden Beschaffungen und 
Aktivitäten in Jugendhäusern, Jugendtreffs und anderen offenen 
Einrichtungen sowie zusätzliche Honorarkosten bei freien Trägern. 
Der Grund für die Beantragung muss im Zusammenhang mit der 
Coronapandemie stehen. 
Auch Buden können bezuschusst werden, wenn sie Teil der Ju-
gendarbeit der jeweiligen Gemeinde sind. 
Antragsberechtigt sind: 
- Jugendhäuser und Jugendräume mit Personal 
- Selbstverwaltete Jugendräume/ Buden 
- Vereine und Verbände/ freie Träger der Jugendarbeit 
Im ersten Förderaufruf müssen die Anträge bis Dienstag, 31. Mai 
2022 im Kreisjugendreferat bei Jessica Branz gestellt werden. Wei-
tere Informationen zu den Vorgaben für eine Förderung gibt es 
unter www.ju-bib.de. 
Gerne können sich die Antragsteller auch im Kreisjugendreferat Biber-
ach beraten lassen. Kontakt: Jessica Branz, jessica.branz@biberach.de, 
07351 52-7676 (Montag ganztags und Donnerstagvormittag er-
reichbar). 

Museumsdorf Kürnbach 
Einladung zum 39. Sensenmähkurs 
Der diesjährige Mähkurs findet am Samstag, 21. Mai 2022 ab 
06:00 Uhr morgens  auf den kreiseigenen Streuobstwiesen beim 
Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach statt. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer sollten eigene Sensen und 
Wetzsteine, festes Schuhwerk und wetterfeste Kleidung mitbrin-
gen. Eine Anmeldung bis Freitag, 29. April 2022 unter den Telefon-
nummern 07351 52-7573 bzw. 52-7574 oder per E-Mail an peter.
heffner@lev-biberach.de ist erforderlich. Es entstehen keine Kosten.

Das Landratsamt informiert: 
Mehr Flüchtlinge im Landkreis - Landkreis Biberach erwirbt 
ehemaliges Altenwohnheim in Bad Buchau zur Unterbrin-
gung von Flüchtlingen und richtet einen Containerstandort 
in Riedlingen ein 
Seit Herbst letzten Jahres steigen die Flüchtlingszahlen bundesweit 
und auch im Landkreis Biberach wieder deutlich an. Der Angriffskrieg 
Russlands gegen die Ukraine hat die Situation nochmals verschärft. 
In Zeiten der Flüchtlingskrise in den Jahren 2015/2016 standen dem 
Landkreis fast 3.000 Plätze für Geflüchtete zur Verfügung. Diese Plätze 
wurden in den letzten Jahren massiv abgebaut. Aufgrund der aktuel-
len Situation müssen nun wieder Kapazitäten geschaffen werden. Der 

Kreistag hat in seiner vergangenen Sitzung den Kauf eines ehemali-
gen Altenwohnheims in Bad Buchau (Marienheim) im nichtöffentli-
chen Teil beschlossen. Das Gebäude soll als Gemeinschaftsunterkunft 
für Geflüchtete dienen. „Neben vielen Mietlösungen im gesamten 
Landkreis, sowie die im Eigentum des Landkreises stehenden Unter-
künfte in Laupheim, Biberach und den ehemaligen Krankenhäusern 
Ochsenhausen und Riedlingen bietet sich in Bad Buchau mit dem 
Marienheim die Möglichkeit, ein sehr gut geeignetes Gebäude für die 
Unterbringung von Flüchtlingen zu erwerben.“, so Landrat Dr. Heiko 
Schmid. Das Landratsamt geht davon aus, dass dort rund 80 Flücht-
linge untergebracht werden können. Die Gebäudekosten können 
über die Erstattungen des Landes refinanziert werden. 
Die Stadt Bad Buchau ist Eigentümerin des ehemaligen Marien-
heims in der Schmiedgasse in Bad Buchau. Da der Betrieb des Pfle-
geheims aufgegeben wurde, steht das Gebäude weitestgehend 
leer. Eine Tagespflege kann dort auch künftig betrieben werden 
und ist vom Kauf bzw. einer Belegung mit Geflüchteten nicht tan-
giert. Der Gemeinderat der Stadt Bad Buchau hat dem Verkauf 
bereits zugestimmt. „Wir halten die Lösung für eine Win-Win-Situ-
ation für die Stadt und den Landkreis: wir können unsere Unter-
bringungsverpflichtungen gemeinsam erfüllen und das Gebäude 
bleibt eine soziale Einrichtung - das war auch dem Gemeinderat 
immer wichtig“, so Bürgermeister Peter Diesch. 
Weiter werden in Riedlingen Wohncontainer aufgestellt, die für 
rund 100 Geflüchtete Platz bieten. Der Landkreis konnte noch einen 
entsprechenden Mietvertrag abschließen, zwischenzeitlich sind 
Wohncontainer Mangelware und kaum mehr erhältlich. Die Con-
tainer wurden zunächst für zwölf Monate angemietet und werden 
ab Mitte des Jahres bereitstehen. Das Grundstück in der Goethe-
straße gegenüber der Realschulsporthalle wurde dem Landkreis 
von Seiten der Stadt Riedlingen angeboten.

VERSCHIEDENES

Matthias-Erzberger-Schule Biberach informiert  
Ausbildung zur Sozialpädagogischen Assistenz (ehemals Kin-
derpflege) 
Unsere Schule bildet ab September wieder Sozialpädagogische 
AssistentInnen (ehemals KinderpflegerInnen) aus.
In folgenden Ausbildungsformen sind noch wenige Schulplätze frei: 
• Berufsfachschule für Sozialpädagogische Assistenz in Vollzeit 

(mit Berufspraktikum) 
• Berufsfachschule für Sozialpädagogische Assistenz in praxis-

integrierter Form (NEU). 
Sollten Sie Interesse an der Berufsausbildung Sozialpädagogi-
sche Assistenz haben, bieten wir einen Informationsnachmittag 
an. Am Freitag, 27. Mai 2022, in der Aula der Matthias-Erzbe-
rger-Schule von 17 - 19 Uhr. Die Beratung findet für beide o. g. 
Schularten statt. Gerne können Sie sich auch direkt an die Abtei-
lungsleiterin, Frau Michaela Baur, per E-Mail: sek.mes@biberach.de 
oder per Telefon 07351/346 215 wenden. 

An die Langenenslinger Mitglieder  
des Imkerverein Herbertingen 
Vorankündigung Monatsveranstaltung Mai 2022 
Am Samstag den 07. Mai 2022 findet unsere Monatsversammlung 
als Vortrag von Stefan Sigel statt. Beginn ist um 16:30 Uhr. 
Treffpunkt: Am Enzkofer Berg 14 in Hohentengen-Enzkofen 
Thema ist die „Verschmelzung von Naturimkerei und der Magazi-
nimkerei mit dem Urkraft- Rähmchen“ 
Imkerinnen, Imker, Neumitglieder und Interessierte sind herzlich 
willkommen. 
Es gelten die dann gültigen Corona Maßnahmen. 
Der 1. Vorstand

DLRG Ortsgruppe Ertingen 
Voranzeige Jahreshauptversammlung 
Am Freitag, 13.05.2022 findet um 20.00 Uhr im Gasthaus Café-Re-
staurant Schwarzachtalseen in 88521 Ertingen unsere diesjährige 
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Jahreshauptversammlung statt. Anträge zur Hauptversammlung 
müssen bis zum 06.05.2022 schriftlich beim Vorsitzenden Peter 
Rauch, Danziger Straße 3, 88521 Ertingen eingereicht werden. 

Das DRK bittet besonders über die Feiertage  
dringend zur Blutspende 
Das DRK bittet alle Spendewilligen sich auch bei schönem Wetter 
bzw. während der Feiertage einen Termin zur Blutspende einzu-
planen bzw. zu reservieren: 
Freitag, dem 13.05.2022 von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr  
Donauhalle, Kiesgrubenweg 10, 88499 RIEDLINGEN-NEUFRA 
Alle verfügbaren Termine finden Sie online unter: terminreser-
vierung.blutspende.de  
Alle Informationen zu den aktuellen Schutzvorkehrungen auf den 
DRK-Blutspendeterminen finden Sie unter www.blutspende.de/corona. 
Informationen rund um die Blutspende allgemein bietet der 
DRK-Blutspendedienst auch über die kostenfreie Service-Hotline 
0800 - 11 949 11.

Essen und Trinken am Lebensende 
„Essen und Trinken hält Leib und Seele zusammen“ diesen Satz 
haben wir verinnerlicht und es ist für Angehörige schwer, wenn 
sie einem sterbenden Menschen nichts mehr anbieten können. 
Ist es nicht, als ließen wir den geliebten Menschen verhungern, 
verdursten? In dieser Situation können Informationen sehr hilfreich 
sein. Was bedeutet diese Phase im Prozess des Sterbens? Wie viel 
brauchen Menschen am Lebensende? Immer wieder kommt es 
hier zu Unstimmigkeiten in Familien. 
Daher laden die Caritas Biberach-Saulgau und die Hospizgruppe 
Schwendi-Wain am 05. Mai um 19 Uhr herzlich ein ins ev. Gemein-
dehaus Wain, Kirchstrasse 16. Siglinde von Bank, Leiterin des Teams 
der Ambulanten spezialisierten Palliativversorgung, wird zu „Essen 
und Trinken am Lebensende“ referieren und steht für Fragen zur 
Verfügung. Die Teilnahme ist kostenlos. Es gelten die dann gültigen 
Coronaregeln. Melden Sie sich bitte an unter: 07351 – 80 95 190.

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen   
Online- Prüfungsvorbereitung für die Mittlere Reife in Eng-
lisch,  3 x samstags von 9:00 bis 12:00 Uhr ab 30.04.2022 
Lerne mit Kundalini Yoga – dem Yoga für Jede/n – das Meditie-
ren und mache deinen Geist zu deinem Verbündeten 
10 x donnerstags von 17:30 bis 19 Uhr, ab 5. Mai 2022 
Italienisch-Intensiv-Grundkurs-Online, bereiten Sie sich von zu-
hause aus auf Ihren Urlaub vor. Der Kurs vermittelt Grundkenntnisse 
in der italienischen Sprache. 10 x dienstags von 17:30 bis 19:00 Uhr 
Beruf mit Zukunftsperspektive! Im Berufskolleg Gesundheit/
Pflege I und II (zweijährig) 
können die Schüler/innen die Fachhochschulreife und die Berufsaus-
bildung zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen erreichen. 
Im Tages-Berufskolleg können Schüler/innen die Fachhochschul-
reife erwerben. 
Das Abendberufskolleg bietet die Möglichkeit berufsbegleitend 
die Fachhochschulreife in zwei Jahren in Teilzeit zu erlangen.. 
Das  sozialwissenschaftliche Gymnasium  führt mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren zum Abitur. 
Kurse der Erwachsenenbildung: 
Bitte beachten Sie, dass wir auch bei den Kursen der Erwachsenen-
bildung die aktuellen Corona-Bestimmungen beachten müssen. 
Online-Beratung: https://kolping-macht-schule.de/beratung/ 
Nächster Infotag: 14. Mai 2022 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr.  
Anmeldung: Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstra-
ße 24, 88499 Riedlingen Tel. 07371/935011, gabriele.roth@
kbw-gruppe.de; www.kolping-riedlingen.de

Höhenfreibad Zwiefalten 
Badesaison 2022 – Jahreskartenvorverkauf 
Das Höhenfreibad wird voraussichtlich am Donnerstag,  
26. Mai 2022 (Christi Himmelfahrt) seine diesjährige Bades-
aison eröffnen.  
Familienjahreskarten und Einzeljahreskarten sind ab Montag, 
02. Mai 2022 im Rathaus Zwiefalten (Zimmer 19) erhältlich.  

Die Vergünstigung für Familien (Familienjahreskarten) Familien-
höchstbetrag für Eltern und minderjährige Kinder für 90,00 Euro 
kann nur im Rathaus gewährt werden. 
Auskünfte und Vorbestellung im Rathaus, Tel. 07373/205-20. 

Bildungszentrum Gorheim 
Das Kloster Beuron veranstaltet am Mittwoch, 27.04.2022 von 
19:00 Uhr bis 21:00 Uhr eine Buchvorstellung im Bildungszen-
trum Gorheim. 
Der 1882 in das Kloster Beuron eingetretene Benediktinermönch 
Alban Schachleiter war eine der schillerndsten katholischen Per-
sönlichkeiten im nationalsozialistischen Deutschland. Der 1908 
zum Abt des Prager Stadtklosters Emaus gewählte Schachleiter 
war nicht nur kulturbeflissen und musikbegeistert. Infolge der 
Ausweisung der deutschstämmigen Benediktiner aus der neuge-
gründeten Tschechoslowakei nach dem Ersten Weltkrieg fand er 
im deutschen Exil Anschluss an nationalistische Kreise. 
Der Kurs „Kunst und Spielzeug aus alten Fundstücken“ findet 
am Samstag, 30.04.2022 von 09:30 Uhr bis 15:00 Uhr  statt. Er-
innern Sie sich an die barock wirkenden hölzernen Kleiderbügel 
Ihrer Großmutter? Mit Werkzeug und Fantasie werden sie zu Flug-
zeugflügeln. Auch andere tolle Fundstücke wie Nudelwalker oder 
Handrührer lassen sich zu wunderbarem Spielzeug umwandeln. 
Weitere Kurse, mehr Informationen und Anmeldungen auf der 
Homepage www.bildungszentrum-gorheim.de

Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach 
Traditionelles Maisingen mit Barny Bitterwolf 
Für Sonntag, 1. Mai, lädt das Oberschwäbische Museumsdorf Kürn-
bach sangesfreudige Besucherinnen und Besucher ein, gemeinsam 
mit Barny Bitterwolf den Mai zu begrüßen. 
Besucherinnen und Besucher, die gerne selbst singen oder alte 
Weisen hören, kommen ab 15 Uhr voll auf ihre Kosten. Jeder und 
jede, der Barny Bitterwolf schon einmal erlebt hat, kann von der 
humorvollen, aber auch hintersinnigen Weise berichten, mit der 
der Bad Waldseer an der Gitarre zu begeistern weiß. Ob Schwäbi-
sches Liedgut oder selbst komponierte Mundartstücke: Dank Bit-
terwolf wird das Volksliedsingen zu einem wahren Erlebnis. Dazu 
gibt es Kaffee und Kuchen vom Museumsbäcker. 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren  
Herrn Hermann Josef Birkle, 
Dürrenwaldstetten  
am 04. Mai zum 85. Geburtstag. 

Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
Pfarrbüro Langenenslingen, Tel. 07376/386, Fax /963323 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 

Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 

Gottesdienstordnung 

Samstag, 30. April, Hl. Pius V 
10.30 Uhr Friedingen Taufe von Sebastian Hebe
11.00 Uhr Andelfingen Taufe von Milo Kilgus 
18.30 Uhr Andelfingen Vorabendmesse 
18.30 Uhr Wilflingen Vorabendmesse 
Sonntag, 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit Hl. Josef der Ar-
beiter 
09.00 Uhr Friedingen hl. Messe 
09.00 Uhr Egelfingen Wort Gottes Feier 
10.15 Uhr Ensmad traditionelle hl. Messe mit dem Liederkranz 

Langenslingen 
10.15 Uhr Emerfeld hl. Messe 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
14.00 Uhr Wilflingen Taufe von Tim Gihr 
14.00 Uhr Ensmad Maiandacht 
Montag, 2. Mai, hl. Athanasius 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 3. April, hl. Philippus und Jakobus 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Andelfingen hl. Messe 
Mittwoch, 4. Mai, hl., Florian 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Langenslingen Gebet an der Lourdesgrotte 
 anschl. kurze Maiandacht in der Kirche (Frau Strang) 
Donnerstag, 5. Mai, h. Godehard 
18.30 Uhr Friedingen hl. Messe 
Freitag, 6. Mai 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz

Die Osterkerze in der Seelsorgeeinheit 
Das Motiv unserer Osterkerzen ist aktueller denn je. Es befasst sich 
mit der Bewahrung der Schöpfung. 
‚Laudato si, mi Signore‘ Gelobt seist Du, mein Herr, sang der hl. 
Franziskus von Assisi. In diesem schönen Lobgesang erinnert er uns 
daran, dass unser gemeinsames Haus wie eine Schwester ist, mit 
der wir das Leben teilen, und wie eine schöne Mutter, die uns in die 
Arme schließt. „Gelobt seist Du, mein Herr, durch unsere Schwester, 
Mutter Erde, die uns erhält und lenkt und vielfältige Früchte her-
vorbringt und bunte Blumen und Kräuter (Enzyklika Laudato si)“ 
In der Enzyklika spricht sich Papst Franziskus gegen die aktuel-
le Lebensweise der Menschheit aus, die er als selbstmörderisch 
bezeichnet. Niemals zuvor habe die Menschheit die Umwelt der-
art schlecht behandelt wie im 19. und 20. Jahrhundert, die Erde 
scheine sich zu einer „unermesslichen Mülldeponie“ zu entwickeln. 
Insbesondere die globale Erwärmung sei“ eine der wichtigstenb 
Herausforderungen an die Menschheit“, weswegen es bvon großer 
Bedeutung sei, den Teibhausgasaustoß „drastisch“ zu reduzieren 

und aus der Verbrennung fossiler Energieträger auszusteigen. 
dazu müssen dringend politische Programme entwickelt werden. 
Der Papst fordert eine Dekarbonisierung der Weltwirtschaft und 
einen Erdöl und Kohleausstieg. Ebenso kritisiert der Papst den 
Konsumismus. Der „Rhythmus des Konsums, der Verschwendung 
und der Veränderung der Umwelt hat die Kapazität des Planeten 
derart überschritten, dass der gegenwärtige Lebensstil nur in der 
Katastrophe enden“ könne. Der Zugang zu sauberem Trinkwasser 
muss zu einem Menschenrecht erhoben werden, das wirtschaftli-
chem Profitstreben enthoben sein soll. Kritik äußert der Papst an 
der Dominanz der Wirtschaft, insbesondere der Finanzwirtschaft 
gegenüber der   Politik, die einen wirksamen Umweltschutz ver-
hindert. Die Unterwerfung der Politik unter die Technologie und 
das Finanzwesen zeigt sich u.a.in der Erfolglosigkeit der Weltgipfel 
über Umweltfragen. Es ist unvertretbar, dass einige mehr und mehr 
konsumieren und zerstören, während andere noch nicht entspre-
chend ihrer Menschenwürde leben können. Das Menschenbild 
des Papstes ist bestimmt von einer sozialen Dimension mit ihrer 
Fähigkeit zu erkennen, zu lieben und miteinander zu sprechen. Hier 
liegt der große Adel des Menschen. Hinzu kommt die ‚transzen-
dente Dimension, sprich die Offenheit auf das Göttliche, das DU. 
Man kann nach Papst Franziskus nicht eine Beziehung zur Umwelt 
isolieren von der Beziehung des Menschen zu anderen Menschen 
und zu Gott hin. 
Die Enzyklika schließt mit einem Gebet von Papst Franziskus mit 
dem Dank an Gott, dass er alle Tage bei uns ist und der Bitte: „Er-
mutige uns bitte in unserem Kampf für Gerechtigkeit, Liebe und 
Frieden 

Woche für das Leben 
Vom 30. April bis 7. Mai findet die diesjährige Woche für das Leben 
statt  Sie steht unter dem Motto „Mittendrin. Leben mit Demenz“. 
Dabei folgt sie den dann geltenden Bestimmungen des Infekti-
onsschutzes. Sie will aufmewrksam machen auf Menschen mit 
Demenz und den Umgang mit der Krankheit fördern sowie Ängste 
abbauen. Den zentralen Auftakt der Woche bildet die bundesweite 
Eröffnung am 30. April in Leipzig durch Bischof Bode und Frau Dr. 
Annette Kurschus der ökumenische Gottesdienst wird im MDR ab 
10.30 Uhr live übertragen.

Die Dekanatsgeschäftststelle bietet folgende Veranstltung an: 
Gottesdienst für Kinder planen und gestalten 
Am 9. Mai und am 16. Mai in Bad Schussenried jeweils ab 19.30 Uhr 
ein zweiteilige Fortbildung mit Evelyn Moosnabb, Marianne Neher 
und Sigrid Zimmermann. 
Sie können sich bis 2. Mai bei der Geschäftsstelle des Dekanates 
in Biberach, Kolpingastr. 43, Tel. 07351 8095400 oder per email 
dekanat. biberach@drs.de anmelden.

Rückblick Ostern 
Ein herzliches Dankeschön an alldiejenigen, die dazu beigetragen 
haben, dass wir unsere Ostergottesdienste so eindrucksvoll feiern 
konnten. Der ganz besondere Dank gilt den MesnernInnen, die 
‚Großkampftage‘ hinter sich haben, ebenso den Blumen damen, 
die für den wunderschönen Schmuck gesorgt haben. Dank sei auch 
den Ministranten/innen und den Chören mit den OrgansitenInnen 
an ihrer Spitze, die für eine lebendige Liturgie gesorgt haben. Dank 
natürlich auch allen, die dem Ruf in die Kirche zum Gottesdienst 
gefolgt sind. Ich wünsche uns allen, dass wir nach den anstren-
genden Feiertag etwas zur Ruhe kommen und die ermutigende 
und lebenspendende Kraft des Auferstandenen erfahren dürfen.

Expedition ins Bierreich 
Die am 26. März wegen Corona abgesagte Bierprobe wird am  
3. Juni um 19.00 Uhr im Mauritiushaus bzw. im Garten  nachge-
holt. Die bezahlten Gutscheine behalten ihre Gültigkeit. Weitere 
Anmeldungen sind über das Pfarrbüro möglich
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Erstkommunion 2022 

Im Rahmen 2er feierlicher Gottesdienste durften am 24. April zum 
ersten Mal 28 Kinder der Seelsorgeeinheit Langenenslingen die  
1. hl. Kommunion empfangen Musikalisch umrahmt und begleitet 
wurden diese von Elmar Springer an der Orgel sowie einer Gruppe 
Jugendlicher unter der Leitung von Frau Silvia Beller.

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1,  
88499 Riedlingen, Telefon 07371/7262,  
E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
Freitag, 29. April 2022 
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
Sonntag, 1. Mai 2022 – Misericordias Domini 
09.30 Uhr Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern mit der 

Taufe von Lorena Zimmerling, Binzwangen 
Mittwoch, 4. Mai 2022 
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gesamtprobe 
Am Mittwoch den 04. Mai findet um 19:30 Uhr eine Gesamtprobe  
der Abteilung Langenenslingen statt. 
Um pünktliches und Vollzähliges Erscheinen wird gebeten. 
gez. Andreas Holstein 
Abt. Kommadant
 
Altenwerk Langenenslingen

Treffen 
Unser nächstes Treffen findet aus Termingründen erst am Dienstag, 
10. Mai 2022 statt. Bitte um Beachtung. 
Eine gute Woche wünscht R. Sauter

Liederkranz Langenenslingen

Mai-Wanderung nach Ensmad 
Nach zwei Jahren Pandemie-Pause wandert der Liederkranz Lan-
genenslingen dieses Jahr wieder am Sonntag, 1. Mai 2022 zur 
Wallfahrtskapelle nach Ensmad und eröffnet hier traditionell die 
Mai-Wallfahrten in der kleinen Wallfahrts-Kapelle bei Ittenhausen. 
Um 10:15 Uhr beginnt die von Herrn Pfarrer Klaus Sanke gestaltete 
Messe, die von den Langenenslinger Sängern mit ihrer Chorleiterin 
Marianne Fiseli musikalisch umrahmt wird. Die Wanderer treffen 
sich bereits um 8:00 Uhr auf dem Rathausplatz in Langenenslin-
gen, um ihrem Ziel Ensmad entgegen zu wandern. Hierbei sind 
Mitwanderer gerne willkommen.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Jahreshauptversammlung Abteilung Fußball 
Die Jahreshauptversammlung der Abteilung Fußball findet am 
Freitag, den 06. Mai 2022, um 20:00 Uhr, im Sportheim Lange-
nenslingen statt. 
Tagesordnung: 
 1. Begrüßung und Bericht des Abteilungsleiters 
 2. Bericht des Schriftführers 
 3. Bericht der sportlichen Leitung 
 4. Bericht der Jugendabteilung 
 5. Bericht der Seniorenabteilung 
 6. Bericht der technischen Leitung 
 7. Bericht Team Event 
 8. Kassenbericht 
 9. Bericht der Kassenprüfer 
10. Entlastung der Vorstandschaft 
11. Wahlen 
12. Wünsche und Anträge 
13. Verschiedenes 
Alle Mitglieder, Ehrenmitglieder sowie Freunde und Gönner des 
Vereins sind recht herzlich eingeladen. Anträge sind bis spätestens 
02. Mai 2022 schriftlich bei Felix Mayer einzureichen. 
Felix Mayer

Bericht Damen: 
Freundschaftsspiel TSV Pfronstetten – 
SGM Langenenslingen/Bingen 3:3 (1:0) 
Ein Spitzenfreundschaftsspiel zwischen dem Tabellenführer 
der Bezirksliga Zollern/Alb TSV Pfronstetten und dem Tabel-
lenführer Bezirksliga Donau SGM LA/SVB hatte am Ende kei-
nen Sieger. 
Ein Testspiel auf gutem Niveau auf dem Sportplatz in Pfrons-
tetten. Ein tolles Zuspiel von Vanessa Ott konnte Sophia Maier 
per Rechtsschuss ins linke obere Eck vollenden zur 1:0 Führung 
in der 16. Spielminute. Elina Reiser gelang nach dem Seiten-
wechsel das verdiente 2:0 in der 54. Minute, nach einem Sprint 
von der Mittellinie hämmerte sie den Ball unter die Latte. Der 
spielstarke und faire Gegner mobilisierte Kräfte und in der 60. 
Minute fiel der Anschlusstreffer, Vanessa Ott legte gleich darauf 
das 3:1 vor. Das Zuspiel kam von Miri Reiser und Vanne konnte 
freistehend den Ball einschieben. Die nachfolgende Chancen 
konnten wir leider nicht nutzen und der laufstarke Gastgeber 
konnte in der 74. Und 85. Minute noch Tore erzielen zum ver-
dienten Unentschieden. 
Ein faires gutes Frauenfußballspiel auf der Alb als Grundlage für 
die Rückrunde der Bezirksliga. 
Es spielten: Nadine Böhmer, Sarah Ackermann, Katharina Pfister, 
Cora Emhart, Melissa Lehr, Elina Reiser (1 Tor), Sophia Maier (1 Tor), 
Vanessa Ott (1 Tor), Miriam Reiser, Lynn Benz, Selina Fischer, Lena 
Reuchlin, Davina Stehle 

Vorschau:  Nächsten Samstag, 30.04. um 17 Uhr beginnt für unser 
Team auf dem Sportplatz in Frohnstetten die langersehnte Rück-
runde zur Meisterschaft der Frauen Bezirksliga Donau. Gegner ist 
die SGM Frohnstetten/Storzingen/Schwenningen und es darf die 



Nummer 17 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 29. April 2022  Seite 11

Daumen gedrückt werden, damit ein guter Einstieg in die letzten 
8 Spiele geschafft wird.

Vorschau Herren: 
Freitag, 29.04.2022, 19 Uhr  
SG Langenenslingen/Andelfingen - FV Bad Schussenried II 
Spielort: Andelfingen 

Samstag, 30.04.2022, 18:30 Uhr 
SV Langenenslingen - FC Krauchenwies/Hausen 
Spielort: Langenenslingen  

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
Sonntag, 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit hl. Joseph 
10.15 Uhr Gottesdienst in Ensmad unter Mitwirkung des Lieder-

kranzes 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 2. Mai, hl. Athanasius 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 4. Mai, hl. Florian 
18.00 Uhr Rosenkranz an der Lourdesgrotte 
 anschl. kurze Maiandacht in der Kirche (Frau Strang)

ANDELFINGENANDELFINGEN

Einladung an die Andelfinger Bevölkerung  
Traditionelles Maibaum stellen beim Dorfplatz/Rathaus  
Der diesjährige Maibaum wird am Samstag, den30.04.22 ab 
19.00 Uhr unter der Leitung der Freiwilligen Feuerwehr Andel-
fingen neben dem Rathaus aufgestellt. 
Hierzu möchten wir die Bevölkerung zu einem gemütlichen 
Beisammensein einladen. 
Für das leibliche Wohl ist in gewohnter Weise durch die Mitglie-
der des Raumes bestens gesorgt. 
Es werden wieder leckere gegrillte Rote mit Wecken zum Ver-
zehr angeboten. 
Ortschaftsrat Andelfingen

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Andel�ngen

Probe 
Am Donnerstag, 05. Mai 2022 findet um 19:30 Uhr eine Probe der 
Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzählig 
zu erscheinen. 
der Abteilungskommandant 

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
Samstag 30. April, hl. PiusV 
11.00 Uhr Taufe von Milo Kilgus 
18.30 Uhr Vorabendmesse 
Dienstag 3.  Mai, hl. Philippus und Jakobus 
18.30 Uhr hl. Messe

BILLAFINGENBILLAFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Probe 
Am Freitag, 06. Mai 2022 findet um 20:00 Uhr eine Probe der 
Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzählig 
zu erscheinen. 
Gulde, Abteilungskommandant 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus  
Herzliche Einladung zum Großputz 
im Kirchle lttenhausen und Kapelle Ensmad 
Am 30.04.22 treffen wir uns um 13 Uhr am Kirchle in lttenhausen 
zum Großputz .Wir freuen uns auf viele freiwillige Helfer. Bitte 
Putzutensilien mitbringen. Leitern und Staubsauger werden be-
reitgestellt.  
Viele Hände frühes Ende 
Auf viele Helfer freut sich die 
Kirchengemeinde Dürrenwaldstetten lttenhausen

Sonntag 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit hl. Joseph 
10.15 Uhr Gottesdienst in Ensmad unter Mitgestaltung des Lie-

derkranzes von LA. 
14.00 Uhr Maiandacht in Ensmad

Neue Mesnerin 
Ein herzliches Dankeschön an Frau Luzia Dress für ihre Bereit-
schaft, ab 1. Mai den Mesnerdienst in Ittenhausen und Ensmad 
zu übernehme Unser Dank gilt auch Frau Ottilie Berner. die jahre-
lang den Mesnerdienst aufopferungsvoll getan hat. Wir wünschen 
Frau Dress viel Freude und Erfüllung in diesem wichtige Dienst an 
unserer Gemeinde. 
Leider war die Suche nach einer verantwortlichen Person für den 
Förderkreis Ensmad bis jetzt noch nicht erfolgreich. Es wäre gut, 
wenn sich jemand einen Ruck geben könnte und mit anderen zu-
sammen, Verantwortung für die Weitrerentwicklung der Kapelle 
und der Wallfahrt übernehmen würde.

Informationen aus 
erster Hand 
Ihr Mitteilungsblatt 
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EGELFINGENEGELFINGEN

Maiwanderung des Schützenverein Egelfingen 
Treffpunkt: 1. Mai 2022 an der Hülb (Bushaltestelle) 
Uhrzeit: 9:30 Uhr; Dauer ca. 2,5 Std, Länge der Strecke ca. 9,6 km 
Wir laufen die Schatzbergstraße Richtung Hochberg, an den Ver-
inger Äckern vorbei, dann nach rechts zum Gewann Deggerfeld 
bis zum Gehege mit den weißen Hirschen, dort nach rechts zur 
Asphaltstraße nach Inneringen. In der scharfen Linkskurve geht es 
gerade aus auf dem Schotterweg Richtung Emerfeld. Vorbei am 
Gewann “Hof Mittleres Gewann“ und „Tal“ zum „Alten Hau“. 
Am Wasserbiotop wird eine Vesperpause eingelegt. Für Getränke 
und Vesper ist gesorgt. 
Danach geht es Richtung Emerfeld und Billafingen an den “Alte 
Hauäcker vorbei, über Lohäcker, Butzenbühl und Eulenhölzle zum 
Waldweg am Bozenberg. Von dort über das „Lehle“ und am Steh-
lewald vorbei zum Schützenhaus. 
Hier kann dann gegrillt werden. 
Alle Mitglieder, Interessierte und Freunde des Schützenvereins 
sind herzlich eingeladen. 
Der Vorstand

Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
Sonntag 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit hl. Joseph 
09.00 Uhr Wortgottesfeier

EMERFELDEMERFELD
Sprechstunde der Ortsverwaltung  
In den Kalenderwochen 17 und 18 finden keine Sprechstunden 
des Ortsvorstehers statt. 
Mauz OV

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  E m e r f e l d

Einladung zum Maibaum stellen 
Am Samstag den 30. April 2022 findet um 18.00 Uhr das Stellen 
vom Maibaum statt. 
Hierzu ist die gesamte Bevölkerung herzlich eingeladen. 
Robert Göser, Abt. Kommandant

Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
Sonntag 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit hl. Joseph 
10.15 Uhr hl. Messe

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:
Kreisliga B1, SG Dettingen - SpVgg Pflummern/Friedingen 3:0 
gewertet.  

Vorschau: Am kommenden Wochenende spielt die SpVgg bereits 
am Samstag. Gegner ist der SV Herbertshofen. In der Vorrunde 
konnte das Spiel gegen den SVH gewonnen werden. Gelingt dies 
ohne den Verletzten S. Ademi auch im Rückspiel? Sind alle Corona 
Kranken wieder einsatzfähig? 
Samstag 30.04.2022 
13:15 Uhr SpVgg Pflummern/Fried. II – SV Herbertshofen II
15:00 Uhr SpVgg Pflummern/Friedingen I – SV Herbertsh. I 

Hauptversammlung der Spvgg Pflummern-Friedingen e.V.
Zur Hauptversammlung der SpVgg Pflummern/Friedingen e.V. am 
Samstag, den 07.05.2022 um 20:00 Uhr im Sportheim sind alle Mit-
glieder, Freunde und Gönner herzlich eingeladen. 
Tagesordnung: 
 1. Begrüßung 
 2. Bericht des 1. Vorsitzenden 
 3.  Berichte des Schriftführers, Jugendleiters und der Abteilungs-

leiter-/innen 
 4. Kassenbericht 
 5. Bericht der Kassenprüfer 
 6. Entlastungen 
 7. Wahlen 
 8. Beschlussfassung über Anträge 
 9. Ehrungen 
10. Verschiedenes 
Anträge sind bis spätestens 06.05.2022 beim Vorsitzenden – 
Rolf Rehm, Rehmweg 1, 88499 Riedlingen - einzureichen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Rolf Rehm

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
Samstag 30. April, hl. Pius V 
10.30 Uhr Taufe von Sebastian Hebe 
Sonntag 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit hl. Joseph 
09.00 Uhr hl. Messe 
Donnerstag 5. Mai, hl.Godehard 
18.30 Uhr hl.Messe
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ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
St. Anastasius, Ittenhausen 
Herzliche Einladung zum Großputz 
im Kirchle lttenhausen und Kapelle Ensmad 
Am 30.04.22 treffen wir uns um 13 Uhr am Kirchle in lttenhausen 
zum Großputz. Wir freuen uns auf viele freiwillige Helfer. Bitte 
Putzutensilien mitbringen. Leitern und Staubsauger werden be-
reitgestellt. 
Viele Hände frühes Ende 
Auf viele Helfer freut sich die 
Kirchengemeinde Dürrenwaldstetten lttenhausen

Neue Mesnerin 
Ein herzliches Dankeschön an Frau Luzia Dress für ihre Bereit-
schaft, ab 1. Mai den Mesnerdienst in Ittenhausen und Ensmad 
zu übernehme Unser Dank gilt auch Frau Ottilie Berner. die jahre-
lang den Mesnerdienst aufopferungsvoll getan hat. Wir wünschen 
Frau Dress viel Freude und Erfüllung in diesem wichtige Dienst an 
unserer Gemeinde. 
Leider war die Suche nach einer verantwortlichen Person für den 
Förderkreis Ensmad bis jetzt noch nicht erfolgreich. Es wäre gut, 
wenn sich jemand einen Ruck geben könnte und mit anderen zu-
sammen, Verantwortung für die Weitrerentwicklung der Kapelle 
und der Wallfahrt  übernehmen würde.

Sonntag 1. Mai, 3. Sonntag in der Osterzeit hl. Joseph 
10.15 Uhr Ensmad hl. Messe unter Mitwirkung des Liederkranzes 

aus LA 
14.00 Uhr Ensmad Maiandacht

WILFLINGENWILFLINGEN

Wilflinger Maibaum 2022 
Nach 2 Jahren Pause freut sich der Ledigenverein Wilflingen end-
lich wieder einen Maibaum stellen zu können. 
Der Maibaum wird am Samstag, den 30.04.2022 um 18 Uhr im 
Bereich Jünger-Haus gestellt. Für das leibliche Wohl ist bestens 
gesorgt. 
Wir danken Franz von Stauffenberg für die Spende des Maibaums 
und freuen uns auf viele Besucher.
 

Schwäbischer Albverein e.V.  

Heimat-Wanderung zum Hohmichele 
Wir treffen uns am Sonntag, 01. Mai 2022, um 13.00 Uhr am 
Rathaus zu einer Heimatwanderung. Die Strecke führt zum Ei-
sighof, dann durch den Wald zum Hohmichele. Nach einer Rast 
geht es weiter zur Lohrmann-Eiche und nach Heiligkreuztal zum 
Parkplatz der Firma Häußler. Von hier zu Fuß oder mit dem PKW 

zur Einkehr im Roten Haus in Andelfingen. Die Wanderstrecke be-
trägt ca. 12,5 km, Dauer ca. 4 Stunden, Eine Abkürzung ist mög-
lich,Wanderführer ist Helmut Gihr, Tel. 07376/963350, vorherige 
Anmeldung wäre wünschenswert. 
Herzliche Einladung an alle, die gerne in einer Gruppe wandern. 

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
Samstag, 30.April, hl.Pius V 
18.30 Uhr Vorabendmesse 
Sonntag, 1. Mai, 3.Sonntag in der Osterzeit hl.Joseph 
14,00 Uhr Taufe von Tim Gihr
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TERMINKALENDER
Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. Die 
Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Kinderarzt Notdienst 116 117

Augenärztlicher Notdienst 116 117

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 29. April 2022 
Apotheke am Marktplatz, Riedlingen, Tel: 07371 93510 
Samstag, 30. April 2022 
Neue Apotheke am Schloß, Sigmaringen, Tel: 07571 684494 
Sonntag, 01. Mai 2022 
Stadt  Apotheke, Hayingen, Tel: 07386 97110 
Götz´sche Apotheke, Ostrach, Tel: 07585 615

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen
Tel. (07376) 823

Familienpflege und Haushaltshilfe „cura-familia“
Der Dienst ist erreichbar über die Einsatzleitung unter der kostenfreien 
Telefonnummer 08009791119 bzw. E-Mail cura-familia@landvolk.de und 
Homepage: www.cura-familia.de

Ambulanter Pflegedienst St. Paul mobil 
Schönhaldenstraße 121, 88348 Bad Saulgau, Telefon: 075814 20294-0 
Persönliches Beratungsgespräch nach Terminvereinbarung und telefoni-
sche Beratung. 
E-Mail: info@st-paul-mobil.de, Web: http://www.vinzenz-von-paul.de

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Tagespflege St. MartinVeringen-Gammertingen 
Hohenzollernstraße 11, 72501 Gammertingen 
Öffnungszeiten Mo-Fr 8.00 – 16.30 Uhr,
Tel. 07574-934 134, Fax. 07574-921 356

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Störungsnummern (gebührenfrei)
Strom: 0800 3629 477
Gas:  0800 0824 505

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes  
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17.00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr 

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Donnerstag, 28. April 2022 
Kegelsportgruppe Egelfingen 
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr 

Samstag, 30. April 2022 
Krämermarkt mit Flohmarkt in Langenenslingen 

Maibaumstellen  
KJG Langenenslingen 17:30 Uhr 
FFW Andelfingen 19:00 Uhr 
FFW Egelfingen 18:00 Uhr 
FFW Friedingen 18:00 Uhr 
FFW Emerfeld 18:00 Uhr 

Sonntag, 01. Mai 2022 
Schützenverein Egelfingen e.V. 
Maiwanderung 09:30 Uhr 

Liederkranz Langenenslingen e.V. 
Mai-Wallfahrt 10:15 Uhr 

Schwäbischer Albverein, Ortsgruppe Wilflingen 
Wanderung zum Hohmichele 13:00 Uhr 

Mittwoch, 04. Mai 2022 
MÜLLABFUHR 

Freitag, 06. Mai 2022  
SV Langenenslingen Abtl. Tennis 
Jahreshauptversammlung 20:00 Uhr 

SV Langenenslingen Abtl. Fußball 
Jahreshauptversammlung 20:00 Uhr 

Samstag, 07. Mai 2022  
Schützenverein Egelfingen e.V. 
Jahreshauptversammlung 
Schützenjugend 19:30 Uhr 
Förderverein 19:45 Uhr 
Schützenverein 20:00 Uhr 

SpVgg Pflummern/Friedingen 
Hauptversammlung 20:00 Uhr 

Musikverein „Wilflingen e.V.  
Mitgliederversammlung 20:00 Uhr 

Freitag, 13. Mai 2022 
PAPIERABFUHR 

Freiwillige Feuerwehr, Abtl. Langenenslingen 
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr 

Samstag, 14. Mai 2022 
FFW Abteilung Egelfingen 
Generalversammlung 20:00 Uhr 

Montag, 16. Mai 2022 
ABFUHR GELBER SACK 

Mai-Markt in Riedlingen 
Krämermarkt 
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Mittwoch, 18. Mai 2022 
MÜLLABFUHR 

Samstag, 21. Mai 2022  
Flohmarkt in Riedlingen 

Montag, 23. Mai 2022  
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS

Geben mit Vertrauen. Wirksam helfen.
Werden auch Sie Teil unseres Netzwerks der Hilfe für Familien mit schwerstkranken
Kindern. Vermächtnisse und Testamentsspenden zugunsten der Björn Schulz Stiftung
unterstützen langfristig unsere stationäre sowie ambulante Hospizarbeit und sind
zudem von der Erbschaftssteuer befreit.

Mit einer Zustiftung zu Lebzeiten stärken Sie das Fundament unserer Arbeit.
Bankverbindung
Björn Schulz Stiftung
IBAN: DE34 1002 0500 0001 1456 00
BIC: BFSWDE33BER

Stichwort: Zukunft stiften
www.bjoern-schulz-stiftung.de

DAHW Deutsche Lepra- und Tuberkulosehilfe e.V. 
Fon: +49 (0)931 - 79480 
Spendenkonto Sparkasse Mainfranken Würzburg
IBAN DE35 7905 0000 0000 0096 96

dahw.de
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HELFEN UND HEILEN
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„Wegschauen hilft nicht.
Spenden schon!“
Dr. Ruth Pfau,
Ärztin und Ordensfrau
in Pakistan
(1929-2017)

DAHW_4c_90x65_Herz zeigen_neu.indd   2 16.07.2018   16:55:07

Beachten Sie bitte
Glasverwertung ist Umweltschutz!
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Gefl ügelverkauf
Junghennen usw. bitte vorbestellen!

Dienstag, 3. Mai + Dienstag, 7. Juni 2022
Andelfi ngen, Rath., 9.00 Uhr, Friedingen, Rath., 9.45 Uhr, 
Ittenhausen, Rath., 10.00 Uhr, Dürrenwaldstetten, Rath., 10.10 Uhr
Gefl ügelzucht J. Schulte, Tel. 05244 8914, www.gefl uegelzucht-schulte.de

Ab einem Einkauf von 30,- s
erhalten Sie ein kleines Dankeschön.Gutschein

Auf dem Mini-Markt in Bad Saulgau am Freitag, 15.Oktober

Fabrikverkauf
Pullover/Pullunder/Strickjacken/
Westen/T-Shirts/Hosen

Aktuelle Mode
„Made in Italy“NEU! c

Gut
STRICKMODEN
72479 STRASSBERG

Auf dem Krämermarkt Langenenslingen, Samstag, 30. April

Tore direkt vom Hersteller
Rolltore, Sektionaltore, Kipptore, Industrietore

www.pfullendorfer.de

Ihr Fachberater im Allgäu

Herr Siegfried Klamer
Tel. 0171 7702503
s.klamer@pfullendorfer.de

Kipptorstraße 1-3
88630 Pfullendorf
Tel. 07552 2602-0
info@pfullendorfer.de

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 1

8/
19

- Senioren -
Mitten iM Leben

GESCHÄFTSANZEIGEN

VERANSTALTUNGEN

IMMOBILIEN ANKAUF
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Kauf am Ort -
fahr nicht fort!


